

KONEC HUERTŮV JEST BLÍZKY

Diktátor chystá se k odjezdu a jeho formální resignace se očekává ve čtvrtek. — Guadalajara, největší v republice po Městě Mexiku, v rukou povstalců.

Čtyři sta dělníků, vyslaných z Města Mexika, začalo v pondělí se spravováním dvoumílové mezey na Mexické ústřední dráze, spojující Vera Cruz s kapitolou a dle spěchu, s jakým práce jest konána, se soudí, že první vlak, který přejede po vyspravené dráze, bude zvláštní vlak, vezoucí gen. Huerta a jeho rodinu k pobřeží. Celá řada příbuzných a rádež diktátorových odejela do Evropy, což svědčí o tom, že konec nadešel. Byl mezi nimi též gen. Maas, Huertův zeť a některý ministr.

Gen. Carranza formálně uvědomil Spojené Státy v pondělí, že nemíní vésti žádného vyjednávání s Huertovými delegáty a že přijme jediné naprosto kapitulaci. Toto oznámení učinil Carranza prostřednictvím Johna R. Sillimana, dřívějšího amerického konsula v Saltillu a nyní osobního zástupce prezidenta Wilsona tamtéž.

Silliman ve své zprávě mluví pochvalně o Carranzovi, od něhož byl prý přijat velmi přívětivě. — Gen. Carranza vysvětlil podrobně, proč bylo to nemožno pustiti se do vyjednávání s Huertovými delegáty, jak bylo navrhováno jiho-americkými prostředky v Niagara Falls. Náčelník konstitucionalistů pravil, že se radil se všemi svými generály a jejich jednomyslným míněním bylo, aby plán Guadalupský, dle něhož on, jako prozatímní prezident, měl se zmoeniti Města Mexika, proveden byl do poslední písmeny.

Carranza ujistil amerického zástupce, že armáda konstitucionalistů v krátké vtrhne do Města Mexika a bude tam udržovati pořádek. Navrhuje, aby Huertova hotovost vzdala se bezpodmínečně, v kterémžto případě zaručuje bezpečnost života i majetku.

Huerta, vidá zbytečnost dalšího odporu, byl hotov poděkovati se a žádal, aby Francisco Carbajal, ministr zahraničních záležitostí, zaujal jeho místo v souhlasu s ústavou mexickou, avšak na to odepřel přistoupení Carranza, jenž nechtěl v žádném smyslu Huerta uznati.

V pondělí oznámeno z pramenů konstitucionalistů, že Huerta se vzdá svého úřadu ve čtvrtek, o čemž došla prý spolehlivá tajná zpráva z Města Mexika.

V neděli federální posádka vyklidila město Acapulco, přístav na západním pobřeží Mexika a polovička federální posádky v Cruz de Piedra se prý vzbouřila. Acapulco obsazeno bylo povstaleckým vojskem.

Villav plán se nezdařil.

Na mírových konferencích v Torreonu gen. Villa prosaditi chtěl návrh, aby žádný z vojenských vůdců revoluce nesměl se státi prozatímním prezidentem avšak bylo to poraženo většinou delegátů, kteří viděli v tom jediný útok na Carranza. Žlá se, že Villa v tomto úsilí byl nástrojem americké vlády, která nepřeje mnoho Carranzovi a dávno již projevila své mínění, že žádný z vojenských vůdců Mexika neměl by býti prezidentem.

Na konferencích v Torreonu přijata byla mimo jiné resoluce, kterou se odsuzuje činnost římsko-katolického kněžstva v zájmu Huerty a usneseno, že má býti za to potrestáno. Gen. Villa už s tím "trostátním" začal a dal vyvěsti pětadvacet kněží z Torreonu, Aguas Calientes, Zacatecas a Chihuahua. Přijeli v sobotu do El Paso, Tex.

V Torreonu byl též vypracován plán prozatímní vlády, který spočívá hlavně v tom, že má býti zvolána národní konvence, do níž

každých tisíc mužů armády konstitucionalistů vyřlou jednoho delegáta. Tam bude usneseno, kdy a jakým způsobem konati národní volby.

Město Guadalajara padlo.

Generál Obregon, velitel severozápadní divise armády konstitucionalistů, oznámil v úterý gen. Carranzovi, že na hlavu porazil armádu federálů 6,000 mužů silnou, jež vyslána byla z Guadalajary, aby zastavila jeho postup na ono město, které jest největším v republice po městě sídelním.

V další depeši, zaslané z vládního paláce, oznámil již gen. Obregon, že dobyl město ve středu, poraziv armádu 12,000 mužů silnou, pod velením gen. Miela, generálního guvernéra státu Jalisco. V tuhé bitvě, zúčel na linii osmdesáti mil, federální armáda byla rozsekána hotovostí menší než 10,000 mužů. Pět tisíc federálů bylo zajato, spolu s veškerými děly a střílným nepřítelem.

Ti, kdož unikli, jsou stíháni jízdou konstitucionalistů a gen. Blanco byl vyslán, aby přerušil spojení s Městem Mexikem. Týž vytrhal koleje a překazil tak federálům odvězti zásoby z města. Pouze malý počet mužů v útoci hotovosti bylo zabito neb poraněno, Obregon oznámil. On sám prý osobně vedl své vojsko do Guadalajary. Ve městě zavládlo veliké nadšení nad příchodem povstalců a odhaduje se, že Obregon získá 15,000 rekrutů, nežli nastoupí pochod na Irapuato, železniční křižovatku Mexické ústřední dráhy, spojující Město Mexiko se severním a západním Mexikem.

Guayamas, přístav státu Sonora, který se bránil proti konstitucionalistům přes rok, vyklizen byl federály ve čtvrtek.

Zhývají pouze čtyři opevněná

města v Mexiku, jichž musí se konstitucionalisté zmoeniti, nežli budou moei udeřiti na město sídelní. Jsou to San Luis Potosí, Guanajuato, Salao a Queretaro, poslední pouze devadesát mil vzdálené od Města Mexika. Tam shromáždí se tři kolony armády konstitucionalistů a hotovost šedesát tisíc mužů silná podnikne útok na město.

ZPRÁVY Z LYNCH, NEB.

12. července 1914.

Pane, hynem! Tak volali kdysi úředníci, když se báli vody vln. Já ale tak volám před vína mi horkého větru, neb všechno vadne a schne i prameny vodní se trať. Kéž by se to změnilo, než tyto řádky budu číst tištěny, by aspoň korna byla zachráněna a pastviny obživly. Drobné obilí a luka již vtr usmazil a připálil. — Předekle jsem červen moe veběl, nyní bych to měl ehuť šmahem odvolat, že byl takový temperene a července ho zle polporuje — politikáři!

Již po mnoho roků Lynch neodlavoval 4. července. Za to letos to bylo po dva dni. Plně ulice buď a v nich rozličné věci k vidění a slyšení. Rozmetadlo na lidi, hádačky, kolotoč, lemon k pití, sandviče a palič tlučení a co muziky. Páni od komedie měli svou bandu, pan Lengr se svou kapelou, pí. Praelová se svou kapelou, ve dne pro posled, v noci pak na dvou místech pro tango chytivě pro tance účinkovala paní Praelová a p. Vlny česká orchestra čtvrť. Město též dávalo odměny rozličným vítězům. V pátek a v sobotu 4. prý bylo v Lynch 5,000 lidí, 500 autonobilů a nespočetných potahů. Nyní zase zde účinkuje velká divadelní společnost ve velkém stanu na měo.

vém hřístí, tak že kdo se chce bavit, má příležitost.

— Starý p. Boháč prodal svému synu 80-akrovou farmu a odstěhoval se na zasloužený odpočinek do Lynch.

— Pan Josef Kulhavý, bývalý zdejší osadník, přistěhoval se zpátky do Lynch z Jižní Dakoty a spojil se s panem K. Rou zdejším bankérem, v jeho střížním obehodě. Nyní prý budou držet též grocerii a farmářské výrobky budou za zboží vyměňovat. — Přeji jim vítězství.

Pan Frank Halva si předplánil na Venkov a žádá si za premi mapu, tedy mu ji laskavě zašlete. — Jednatel.

OSOBNÍ.

Včera, v úterý ráno, v tiskárně naší návštěvou svoji poctil nás dlouholetý příznivec našich časopisů, pan W. Freml, zamožný krajan z Denison, Iowa. Pan Freml obnovil sobě opět předplacené na oba časopisy, kteréž, jak se vyjádřil, velmi se mu zamlouvají. Zařizování našeho závodu p. Fremlovi se líbilo a též k nám sdělil, že do Omahy přijel v zájmu svého zdraví, za kterážto příležitost o radu obrátil se ke zkušeným lékařům a než s námi se rozloučil, pan Freml personál štědrě počastoval, za což necht přijme naše díky. Může býti ujištěn, že bez tak návštěva jeho byla nám velice vítanou.

Čtené naše příznivce, kteří u příležitosti II. sletu a závodů Národní Jednoty Sokolské, ve dnech 22. až 26. července, do Omahy návštěvou zavítají, dovolujeme si tímto upozorniti, aby neopomenu-li za svého v Omaze pobytu navštívití hlavně české naše obehodny, jichž oznámky v tomto listě

Srdečně vítáme
všecky Sokoly, Sokolky a návštěvníky z venkova kteří u příležitosti

II. sletu a závodů N. J. Sokolské

ve dnech 22. až 26. července 1914 do Omahy zavítají

Zároveň všecky zveme, by za svého v Omaze pobytu, tiskárský závod nás přiklí sobě prohlédnouti a mimo to dali nám příležitost s nimi se seznámiti. Bude nám potěšením, když jim budeme moei v případě různých informací, radu poskytnouti.

V úctě,
VYD. SPOL. POKROKU.

KDE PÍ. CARMANOVÁ, OBVINĚNÁ Z VRAZDY, JEST DRŽENA; JEJÍ DCERA, MANŽEL OBĚTI A HLAVNÍ SVĚDEK.



1. ELWOOD T. BARDES — 2. ELIZABETH CARMAN, DAUGHTER OF ACCUSED DOCTOR'S WIFE — 3. W. D. BAILEY, HUSBAND OF VICTIM — 4. MASSAU COUNTY JAIL, NEW YORK, WHERE MRS. CARMAN IS CONFINED.

Pí. Edwina Carmanová, manželka lékaře z Freeport, N. Y., byla v pondělí formálně obviněna z vraždy pí. William D. Bailey-ové v úřadovně Dr. Carmana 31. června. Pí. Carmanová, žena sládky, doznala, že měla po delší dobu poslezení na svého muže a že dala učitití v jeho úřadovně telefonický přístroj, tak aby slyšela, co mluví se svými ženskými pacienty. Až dosud však vinu rozhodně popírá a tvrdí, že ani pí. Bailey-ovou dříve neznala. Nejdůležitějším svědkem pro obžalobu jest E. T. Bardeš, pojišťovací jednatel, jenž byl jediným očitým svědkem vraždy. Týž při inkvestu korunové pod přísahou vypravěl, že nějaká žena odpovídající popisu paní Carmanové, obskočila od okna, jímž smrtící rána byla vypálena a běžela do dvora za domem se nalezajícím. Žena byla bez klobouku a měla na sobě tmavou sukni a světlý švábek a tak prý, dle výpovědi ostatních svědků, byla utrojena pí. Carmanová v onen večer. Dr. Carman věří v nevinu své manželky a tvrdí, že jedná se o spiknutí proti ní i proti němu. William D. Bailey, manžel zavražděné ženy, nemá se tu záhadnou afféru vysvětliti, ale praví, že v padu dokázání vinu, pí. Carmanová musí odlykati svůj zálohu v elektrické židli. Elizabeth Carmanová, dcera obviněné, stojí pevně při své matce. Praví, že byla s ní ve světlíci, když osudná rána byla vypálena.

— naleznete na jiných místech uveřejněny. Máme zde několik obchodů zboží střížním, které, pokud se jakosti zboží týče, vyrovnají se těm nejlepším v celém městě — jedině s tím rozdílem, že u českých obehodníků nemusíte tak vysoké ceny za vše pláti. Máme zde několik českých lékáren, z nichž páně Beránkova na 16. a William a páně Čermákova v čísl. 1264-1266 jižní 13. ulice jsou jednými nejmodernější zařízenými v celé Omaze vůbec. Máme zde grocerii české obehody, obchody šatstvem a výhradně obuví. Svobodný závod proslulý pomůcky. Hotel Praha a elegantně zařízené hostince a restauranty, které Vám poskytnou nejen občerstvení, ale i křídlené pohodlí. Máme zde jednu z největších moderně zařízenou čistírnu všech druhů šatstva. Jsou zde odborní krejčí, kteří Vám milerádi budou novým oblekem neb jakokoukoli správkou a vyžehlením poslouží. Výtečné české lékárny. Krásné zařízené obehod nástěným papírem a barvami. Vše v každém oboru Češi jsou zastoupeni. Čeští obehodníci jsou svým solidním jednáním proslulí, takže každý může býti ubezpečen, že bude potěšně obslužen. Krajané, držte se hesla: "Svůj k svému!"

Nemilá nehoda.

V pátek v časných hodinách ranních nemilá nehoda potkala mladého Artura Křečka, syna p. Ant. Křečka, na William blíže 12. ul. bydlícího. Artur ještě spolu s mladším bratrem Janem, chtěje matce nějaký kabinet do kuchyně zhotoviti, zmíněné ráno si přivstali, aby kabinet dohotovili, když pojednou Janovi při práci nešťastnou náhodou ostrá sekýrka z ruky vyklouzla a do stehna bratra Artura se zabodla a hlubokou ránu mu spůsobila. Zranění jest sice velmi bolestné, nikoliv ale nebezpečné. Artur Křeček, bez pochybování dobrý a nadějný sokol, rád holesti zkouší, nejlépe ale souží jej obava, že se nebudě nejspíše moei sokolských závodů účastniti a on přece tqik na ně se těšil!

Krajan vyznamenan.

S potěšením zvěděli jsme večera, že Dr. F. A. Sedláček, známý lékař zdejší, ustanoven byl gubernérem Moreheadem členem státní vězeňské rady na tři roky po advokátu J. O. Yeiserovi, jehož lhůta vypršela. Povinnosti

Z Omahy, Neb.

Úmrtí.

Včera, v úterý, ve 3:20 hod. odpol., slečna Pavla Langpaulova k nezměrnému hoří svých starostlivých rodičů — vážených manželů p. Franka Langpaula, čis. 1261 již 13. ul., a milujících jí sourozenců tise mladý život svůj dokonala. Ztráta tak hodné dcery a vřidné sestry jest bolestná, však v případě její smrti byla jí vykoupením, neboť dobrá Pavla velmi trpěla, aniž by byla sobě na bědný svůj osud nějak hoře stěžovala — nechtěla milované své rodiče, jichž vždy ve lce si vážila, a sourozence zarmucovati — vzdor tomu, že tušila, že zákeřná nemoc — souhotiny — útlý její život zdohá. — Slečna Pavla Langpaulová narodila se 21. ledna 1889. Za svého života byla vždy velmi hodnou a přívětivou dívkou a vzorným svým chováním velkou radost vždy svým pečlivým rodičům působila. Před sedmi lty však poeltila na sobě záchevat zhoubovou nemocí. Rodiče její ihned postarali se o nejlepší péči lékařskou a tak se i s ní těšili, že snad věde lékařské podaří se nemoc vyhlésti. Niemé ale stav její se stále horšil, tak že rodiče Pavlu na radu lékařů na venek vyslali. První dlela asi půl roku u známých v Atkinson, Neb. Potom jela do Spokane, Wash., kde dva roky setrvala. Konečně po dva roky léčila. Když ale sama Pavla poznala, že zdravotní stav její nějak k lepšímu se neobracel, rozhodla se v min. září jeti domů. Rodiče, aby jí v utrpení její ulevili, neřitovali žádného vyhlášení a také pro její pohodlí zvláštní doměk jí postavili, v kterém konečně v nejlepšímu věku vzdor neúspěšným úsilím obsluze životní pout svou skončila. Pohřeb její bude se odhřívati sítra, ve čtvrtek od



Dr. F. A. Sedláček.

tohoto tělesa jsou velmi důležité, neboť rozhoduje o prominutí trestu trestancům neb propuštění po dobu dobrého chování, a Dr. Sedláček jistě tam bude pravým mužem na pravém místě. K blahopřání jeho četných přátel přispájeme i naše.

Čtrnáct států vyslalo zverolékáře do sjezdu v Omaze.

Výročního sjezdu "Missouri Valley Veterinary Assn." v Omaze v min. týdnu odhřvaného, zúčastnily se delegace ze čtrnácti států. Nebraska a Iowa byly největšími delegacemi zastoupeny, neboť z každého státu bylo přes sto zástupců vysláno. Missouri, Kansas, Severní a Jižní Dakota, Oklahoma, Colorado, Illinois a Indiana byly též dobře zastoupeny. Sjezd byl prost všeho zájmu, však úsilí změnit název sdružení na "Missouri Valley Organization" bylo tentokrátě marným a odděleno do příštího výročního sjezdu, který se bude opět v Omaze odhřívati.